Att skriva ett essäsvar
Enligt Leena Salo-Gunst, som anses som en ”guru” 




inom psykologiundervisningen i Finland, årets psyk.lärare




2002, varit medlem i studentexamensnämnden från 




ca 2004 – hon är pensionär annars nu. En annan ”legend”




har också medverkat, Anneli Vilkko-Riihelä, bl.a. läro-




boksförfattare (Människans Psyke-serien)

Håll dig till den angivna rubriken. Kolla upp allt i uppgiften: delfrågor, uppmaningar. Fundera över sådana uttryck som ”presentera undersökningsresultat”, ”diskutera”, ”värdera”, o.s.v. Lägg märke till avgränsningarna i frågans formulering. Frågas det efter ”betydelse under gymnasietiden” skall man inte skriva om högstadietiden!

Gör en inledning! Oftast genom att ge definitioner på alla väsentliga ord i uppgiftsrubriken. Definitionen kan formuleras som i en uppslagsbok, ges som exempel eller vara en förklaring.

Själva uppgiftsbehandlingen: det här är ju svarets kärna, det viktigaste. Fenomenets delfaktorer, orsaker, följder, inverkan, betydelse.

Gör gärna en mindmap, skriv upp stödord eller ngt annat som hjälper dig att strukturera innan du börjar skriva. Viktigt är att försöka hitta samband mellan olika områden i psykologi, mellan olika kurser.

Det här avsnittet består oftast av flera olika stycken:


hur förekommer fenomenet i psykologin


möjliga teorier (ev jämförelse)


undersökningar


orsaker, följder, exempel


tillämpningar (i skolan, i vardagslivet, i förhållanden; på psykologins områden)


på olika områden i psykologin; kognitivt, socialt, känslomässigt…


finns det olikheter man kan påvisa (ålder, kön, ”raser”, kultur)


hur förhåller sig olika psykologiska riktningar till fenomenet

Motivera med psykologi!!! (Även för egna vardagliga erfarenheter behövs teorier, undersökningar…). Om man själv kan konstatera att våldet i hemknutarna blivit råare räcker det inte, utan man bör få fram möjliga orsaker med ”psykologiska ord”: modeller, förstärkningar, mediernas inverkan, undersökningar…

Avsluta med stil: En kort sammanfattning kan vara på sin plats, men akta dig för upprepningar. Man kan tänka sig någon mening om fenomenet i framtiden, men bli inte en spåman för det!

Än en gång:

Använd dig av psykologins terminologi

Motivera dina påståenden

Använd dig av ett sakligt uttryckssätt

Hänvisa så noggrant som möjligt till undersökningsresultat

Redogör för undersökningar med nödvändiga förklaringar. I prov i skolan skall du inte skriva: ”som 
i undersökningen som togs upp på timmen…”

Längden på ett bra svar finns inte angiven nånstans, men längden på ett utmärkt svar med normal handstil på papper med en cm:s rutor är ofta ca tre sidor, har censorerna märkt. Kom då ihåg, att det skall vara ca 4 rutors marginal till höger, och lite till vänster också…

Glöm det som så många säger: i psykologi måste man skriva långt för att få poäng! Så säger såna som inte har gått som elev i gymnasiet på länge, de har kanske inte ens läst psykologi i gymnasiet…

Svarets värde minskas av onödigt svammel, av att man inte har beaktat rubrikens innehåll, man saknar fokusering eller avgränsning – eller så mycket detaljer och information, att det väsentliga inte stiger fram.

Svarets värde höjs av att man tar fram det väsentliga på ett klart sätt, att man följer det som sagts i uppgiften, att man knyter an till psykologiska teorier, begrepp och undersökningsresultat.

I ett berömligt svar har man använt klart, sakligt språk och ”hela idéer”. Det finns en inledning, en upppgiftsbehandling och en kort avslutning. Ett utmärkt svar avancerar logiskt framåt, bildar en helhet. Det kommer oftast fram fakta från flera olika kurser i ett sådant svar.

Att bedöma en essä

Man ger poäng för


att skribenten har koncentrerat sig på det som det frågas efter (rätt fokusering)


klarheten, strukturen i svaret


heltäckning, avgränsning (problem under gymnasietiden handlar inte enbart 




om abiturienter, inte heller om abibal…)


läsbarhet (sakligt uttryckssätt)

Poängavdrag för


för mycket information som inte hör till (man skriver ”allt man vet” om saken)


”telefonkatalog” utan motiveringar; man bara går över från det ena till det andra


stora sakfel (placerar Watson i psykoanalysen…)


råddighet (dålig struktur, dålig disposition)


svårläst, texten ’öppnar sig’ inte vid snabbläsning



(svårläst handstil kan också ge poängavdrag! F.d censor Vappu Viemerös råd



till andra censorer är alltid: ”Det jag inte kan läsa behöver jag inte läsa”.

Grunder för de olika poängkategorierna:

6 poäng

Svaret visar moget tänkande och att man behärskar ämnet. Svarets inriktning, begränsning och tyngdpunkt stämmer överens med rubriken. Svaret bildar en hel helhet. Fakta är insatt i rätt, större sammanhang. Man visar också att de olika sakerna hänger ihop. Man visar eget tänkande, förmåga att tillämpa teorier och undersökningsresultat.

Det kan saknas fakta också i ett sexpoängssvar, det viktigaste är att man visat på just att man tänker självständigt och att man har integrerat psykologikunskapen. (kunskapen i ämnet)

5 poäng

Framställningen är mångsidig, fakta granskas ur olika synvinklar, påståendena motiveras klart och tydligt. Psykologins begrepp och undersökningsresultat har använts på ett riktigt sätt. Svaret visar på att man har kunnat tänka i psykologins banor, att man behärskar kunskapen.

Ett fempoängssvar kan vara en massiv kunskapsdemonstration, men där saknas det korrekta självständiga tänkandet. Å andra sidan kan nog det självständiga tänkandet finnas, men faktainnehållet är knappt. För det tredje kan ett fempoängssvar vara ett ”fullständigt” svar, men det belastas av någon enstaka ”börda” av  felaktiga fakta eller begreppsfel.

4 poäng

Motsvarar uppgiftsrubriken, och behandlar frågan mångsidigt. Svaret är logiskt uppbyggt och till sitt sakinnehåll nästan oklanderligt. Följer texterna i läroboken, klarar av värdering, tolkning och slutledningar – men analysen av fakta och kombinationen av de enskilda delarna är knapphändig.

3 poäng

Motsvarar i huvudsak uppgiftsrubriken. Behandlar några väsentliga punkter i rubriken. Det finns inte alltför stora sakfel, i huvudsak har uppgiften uppfattats på ett riktigt sätt.

2 poäng

Ett knapphändigt eller ensidigt svar – skribenten har kanske lämnat en del av uppgiften obesvarad eller så finns det stora sakfel i svaret. I ett långt svar har fakta framställts bristfälligt eller inexakt; det finns mycket material som är överflödigt. Svaret är ologiskt och oklart.

1 poäng

Motsvarar rubriken synnerligen svagt, någon detalj hör ihop med det efterfrågade.

0 poäng

Svaret motsvarar inte uppgiften, ger inte svar på det som det frågas efter eller är en total missuppfattning.
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Självvärderingsblankett - när du skrivit ett svar, kolla!






bra
svagt
inte alls

Innehåller svaret definitioner på rubrikens begrepp?






Är svaret avgränsat enligt vad som nämns i rubriken?






Innehåller svaret alla väsentliga delar?







Har skribenten undvikit onödigt material?






Finns det forskningsresultat i svaret?







Finns det exempel i svaret?







Är svaret logiskt uppbyggt?







Uppfyller svaret krav på saklighet?







Kan en person som inte vet något om psykologi förstå svaret?





Kan man vara nöjd med svaret som helhet?






Hur många poäng?








Här följer nu ett psykologisvar – kanske inte direkt lämpligt just för den här kursen, inte heller de poänggränser som följer, men jag tycker att ni gott kan få se det i alla fall!

7. Psykisk självreglering som en möjlighet att sköta sin egen mentala hälsa.
Med hjälp av psykisk självreglering kan människan upprätthålla sin mentala hälsa i jämvikt och orubbad. Det är svårt att säga vad som egentligen menas med mental hälsa och det har definierats på många sätt. Men det väsentliga är väl att vi alla möter svårigheter i livet, det hör till, men det viktiga är hur vi mäter dem och hur vi försöker klara oss ur svårigheterna eller lära oss att leva med dem.

Psykoanalytikern Sigmund Freud har sagt att människan styrs av omedvetna inre drifter som strävar efter omedelbara tillfredsställelser och lustupplevelser. Om sedan dessa drifter blir i konflikt med det medvetna jaget eller inte får sina behov tillfredsställd kan det leda till att den psykiska balansen rubbas och människan måste använda sig av psykisk självreglering för att återställa sig.

En del beger sig ut och joggar, medan andra söker sig till sina vänner under svåra situationer. En tredje grupp kanske börjar grubbla över situationen helt ensam och försöker kanske göra förändringar i sina mål. Med ett gemensamt namn kallas dessa för copingmetoder. De kan vara både medvetna och omedvetna, men med deras hjälp klarar människan av misslyckanden. En som fått underkänt i studentexamens mattaprov, kanske planerar sin framtid och ställer upp nya mål för sig.

I vissa fall kan det ändå vara så att inte dessa copingmetoder räcker till. Då försöker individen klara sig med hjälp av olika defenser. Ett litet barn kan bli avundsjukt då det föds ett nytt barn till familjen. Hon känner sig övergiven, då hon inte får all uppmärksamhet mer. Hon kanske börjar suga på tummen och slutar att prata. Hon går tillbaka till ett tidigare stadium. Detta kallas för regression.

G Vaillant har forskat kring olika defenser som människan använder sig av för att upprätthålla den mentala hälsan. Han har delat in dem i 4 olika grupper, primitiva, omogna, neurotiska och mogna. En som insjuknat i cancer kan förneka det helt och hållet, vilket hör till de primitiva metoderna. En annan som insjuknat i cancer använder sig kanske av intellektualisering, han ser det som ett projekt som måste tas hand om och tränger undan det känslomässiga.

Ungdomar använder sig ofta av omogna defenser, likaså personer med borderlinestörningar. En ung person kanske hatar avundsjuka hos sig själv och projicerar det över på någon annan i stället.

Vuxna använder sig ofta av mogna defenser, som t.ex. sublimering och humor. Med sublimering menas att överföra energi från ett område till ett annat. T.ex. en som är aggressiv kan sublimera över sin aggression till något mindre farligt. Han kan kanske renovera i huset.

Vi beter oss allihopa på olika sätt under svårigheter. Det som kännetecknar mental hälsa är att vårt jag hålls helt och att man vet vad som är skillnad mellan verklighet och fantasi. Vi behöver alla defenser, men om de blir alltför starka kan de leda till att den mentala hälsan rubbas ännu mer.

Ett autentiskt svar i studentexamen för några år sedan.

Nästan 4 sidor med ganska så stor stil.

HUR MÅNGA poäng?
Poänggränserna i de olika realproven i studentexamen varierar år för år

Ett exempel, från våren 2009:



Lägsta gräns för
L
E
M
C
B
A


Religion
(6)
34
27
22
18
14
10

Livsåskådning (6)
35
29
24
20
14
11

Filosofi
(6)
34
27
22
16
11
8

Psykologi 
(6)
32
26
21
16
12
9

Historia 
(6)
33
27
22
17
13
9

Samhällslära (6)
34
29
24
19
15
11

Geografi
(6)
32
27
23
18
14
11

Hälsokunskap (6)
30
23
19
15
12
9

Fysik
(8)
44
36
29
22
15
10

Kemi
(8)
43
37
29
20
12
7

Biologi
(8)
42
36
31
25
18
12

